

牡丹江

## 高质量发展书写新篇章



国网新源黑龙江荒沟抽水蓄能电站上水库下水库全景。



恒丰纸业工作人员正在使用AR眼镜对设备进行巡检。

□本报记者 刘晓云

回眸“十四五”，在党中央和省委的坚强领导下，牡丹江市坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任，深度融入黑龙江省“三基地、一屏障、一高地”建设，聚力推进实现全面振兴全方位振兴，经济社会发展迈上新台阶，经济向好态势持续巩固，发展质量和效率稳步提升。

“十四五”规划顺利实施，全面振兴迈出坚实步伐。全市地区生产总值突破千亿大关，消费市场持续繁荣，新兴消费业态不断涌现；产业升级步伐加快，技术改造投资年均增速达50%，国家级高新技术企业年均增长33%；开放活力持续迸发，获批产业协作区，对俄非油贸易额连续34年居全省首位，口岸过货量连续五年保持千万吨、占全省比重大60%；文旅融合特色彰显，连续五年获评全国冰雪旅游十佳城市，成为“中国一号冰雪旅游线路”重要节点；城市功能不断改善，牡佳高铁、绥东机场顺利开通，林海水库投资完成率过半，公铁联运中心建成投用；民生福祉持续增进，基本公共服务均等化水平稳步提高，农村居民人均可支配收入连续22年领跑全省，获批全国义务教育教学改革实验区、全国紧密型城市医疗集团试点城市等国家级荣誉近百项。

这五年，牡丹江牢牢把握新一轮东北振兴的历史契机，紧抓国家重大战略重大政策利好，坚持因地制宜、精准发力、靶向攻坚，全力确保“十四五”规划各项目标任务如期完成。

**产业提质，挺起制造新脊梁。**全市非公有制经济增加值占地区生产总值比例稳定在“十四五”预期目标，企业主体不断发展壮大，规上工业企业达到403户，牡丹江获批国家级消费品工业“三品”战略示范城市，省级中小企业数字化转型试点城市。重大产业项目加速推进，恒丰纸业特种涂布纸、华电宁安风山风电项目等一批重点项目实现投产，功率半导体产业集群填补省内空白。

“十四五”以来，牡丹江坚持“外引内育”相结合，持续释放产业高质量发展新动力，今年前三季度，累计邀请客商考察洽谈873次，举办推介会或签约活动81次，新签约中俄清洁能源绿色通道、植物门大豆超级智慧工厂等一批重大项目。全力支持重点企业、重点项目融资，组织开展“千企万户大走访”活动，帮助3400余户企业获得贷款78亿元，典型经验在全国工作会议上作交流发言。“十四五”期间，劲道冰雪装备制造产业园、百威啤酒新上10万吨听装生产线、奥丰石墨新材料等百余个重点项目建成投产。灵泰药业富硒产业园加快建设。辛巴赫生物科技等企业积极推进上市进程，努力发展成为行业的领军企业。



**项目为王，积蓄发展新动能。**这五年，牡丹江坚持项目为王、实干为要，推动一批标志性引领性重大项目落地实施。荒沟抽水蓄能电站竣工投产，牡佳高铁顺利开通，绥芬河东宁机场实现首航，牡敦高铁、海浪机场改扩建前期工作取得关键进展，公铁联运中心建成投用，林海水库加快建设，推动全面振兴的支撑后劲更强。



本版图片除署名外均由牡丹江市委新闻中心提供

**绿色转型，加速建设新能源。**牡丹江紧抓国家新能源发展机遇，重点推进风电、抽水蓄能等项目，可再生能源装机规模276.3万千瓦，可再生能源装机规模占比66.9%，绿色低碳生产生活方式加快形成。在风电领域，“十四五”期间，全市14个风电项目获得省级建设指标，总投资约189亿元、装机容量340万千瓦，其中12个项目已取得核准批复。电力系统支撑调节能力稳步增强，在抽水蓄能领域，2022年，全国纬度最高的抽水蓄能电站——荒沟抽水蓄能电站投产运营，也是黑龙江省首座建成投产的抽水蓄能电站，成为我省电网调峰、保供的“关键抓手”；继荒沟抽水蓄能电站后，林口建堂抽水蓄能电站成功纳入国家《抽水蓄能中长期发展规划》，项目进展顺利。

**共建共治，绘好生态文明新画卷。**2024年牡丹江市空气质量优良以上天数比率、达到或好于Ⅲ类水体占比表水比例较2020年分别提高4.6个百分点和16.7个百分点，单位GDP能源消耗降低和单位GDP二氧化碳排放降低完成省下达目标。森林覆盖率持续提升，山清水秀的绿色生态屏障进一步筑牢。

**开放拓局，构筑向北开放新高地。**绥芬河、东宁入选边境口岸型国家物流枢纽，牡丹江入选商贸服务型国家物流枢纽，全市进出口总额年均增长9.9%。绥芬河、东宁跨境电商9610监管场地投入使用，陆海联运通道集装箱多式联运示范工程晋升国家级，开放平台创新发展，“一区引领、多区联动”格局初步形成，绥芬河边合区连续两年跻身百亿园区。自贸试验区绥芬河片区“深化跨境金融创新”案例在全国推广，自贸协同发展先导区加快建设，保税物流中心与绥东口岸一体联动。全国首创跨境电商“双仓双清”“双采双售”服务体系、交易额年均增长2倍以上。

北一半导体生产车间。  
本报记者 刘心杨摄

**文旅融合，勾勒诗画新图景。**牡丹江成功举办全省第四届旅发大会，2024年，旅游人次增长和旅游业总收入增长达到39.05%和47.3%。以冰雪经济拉动经济增长，资源优势日益突出，将“冰天雪地也是金山银山”的科学论断转化为生动实践。以新质生产力赋能文旅产业发展，举办牡丹江市动漫产业高质量发展暨产业合作大会，成立动漫行业协会，为产业振兴注入强劲动力。点燃冰雪经济新引擎，制定出台《冰雪经济发展行动计划》《支持冰雪经济发展若干政策》，开发牡丹江雪堡、风雪宁古塔和冰火梦幻世界、渤海雪国等冰雪旅游产品，举办镜泊湖冬季、全国冬泳锦标赛、百姓春晚等冰雪文体活动。

**城乡融合，唱响协调发展旋律。**“十四五”期间，常住人口城镇化率和县域经济增加值占GDP比重连续四年达成预期目标进度，城乡区域更加协调，城镇人均可支配收入保持全省第三位，农村人均可支配收入年均增长6.1%，实现连续二十二年领跑全省，城乡收入差距显著缩小。

**民生为要，创造幸福新生活。**牡丹江始终坚持以人民为中心，全力办好办成年度利民实事，民生支出比重、城镇失业人口占比、每千人口拥有执业（助理）医师数、每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数、每千人口拥有卫生机构床位数、人均预期寿命等多项指标预计能够全部完成，基本养老保险参保率连续4年稳步提升，民生保障防线扎实筑牢。公共基础设施持续完善，改造供热、燃气、给排水管网1447公里，城镇污水处理厂提标改造基本完成，改造老旧小区900.12万平方米。乡村建设行动稳步推进，农村饮水安全工程覆盖农村人口19.33万人，推进3.5万余户农村室内厕所改造，创建美丽农村路500公里，全市行政村通信网络覆盖率达到100%。



镜泊湖冰上马拉松。本报记者 刘晓云摄